

海南大学抓好组织扶贫、教育扶贫、产业扶贫、科技扶贫，聚力打赢脱贫攻坚战 扛起脱贫攻坚和自贸港建设的海大担当

5年能改变什么？能为贫困群众带去希望、奔头，还有未来和梦想！

11月13日，中国教育发布平台正式发布海南大学脱贫攻坚宣传片《外来书记》，讲述了海南大学教师王联春在海南省东方市大田镇乐妹村发展兰花产业帮助村民脱贫致富的故事。

王联春是奋战在脱贫攻坚一线的海南大学干部的典型，更是海南大学凝心聚力为打赢脱贫攻坚战、助力自贸港建设扛起责任与担当的一个缩影。

党的十八大以来，海南大学积极响应党中央和海南省委、省政府的号召，深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的一系列重要论述，为打赢脱贫攻坚战贡献海大人的智慧和力量。

通过全体师生员工的不懈努力，海南大学如期高质量完成这道沉甸甸的“必答题”，扶贫工作取得了优异成绩：2016年至2019年，学校扶贫工作连续4年获得全省A级评定等次，学校还荣获了“2019年度海南省打赢脱贫攻坚战先进单位”称号；2020年，海南大学4人荣获海南省乡村振兴工作队先进个人称号。

A

组织扶贫

以党建堡垒完善扶贫机制

共同富裕路上，一个都不能掉队。海南大学聚焦脱贫攻坚重点难点，不断完善顶层设计、强化政策措施、建强扶贫队伍，推动脱贫攻坚工作更加有效开展。

海南大学共有两个定点扶贫村，分别为东方市大田镇乐妹村和临高县南宝镇光吉村。学校自2015年7月起帮扶乐妹村，2018年7月起协同对口帮扶光吉村，同时根据省委要求，精心选派政治站位高、业务能力强的5名优秀干部担任乡村振兴工作队队长，帮扶东方市感城镇陀头村、东方市大田镇抱板村、东方市八所镇小岭村、东方市八所镇上红兴村、东方市四更镇英显村。

值得一提的是，海南大学张银东教授主动请缨，担任抱板村乡村振兴工作队队长，是参与到海南脱贫攻坚一线唯一的博士生导师。

加强顶层设计，制定帮扶政策。海南大学专题部署帮扶工作共计50余次，定点扶贫单位开展调研对接工作共100余次，开展产业帮扶项目14个，自投帮扶资金378.83万元，引进资金1657.54万元，开展专业技术人员交流944人次。

建强扶贫队伍，完善责任制度。学校专门成立了精准扶贫工作领导小组，校党委书记武耀廷和校长骆清铭院士担任组长，领导小组下设乡村振兴与扶贫办公室，统筹协调全校扶贫工作，并配备专人负责落实扶贫相关工作。选派优秀干部担任乐妹村和光吉村驻村第一书记，选优配强5名干部担任乡村振兴工作队队长。

近五年来，学校党委周密部署，制定了精准扶贫实施方案，明确帮扶措施、帮扶内容；出台专项扶贫资金管理办法，统筹整合使用扶贫资金，发挥整体效益；制定驻村干部生活待遇保障方案，做到生活有保障、政策有支持、身心有关怀，让驻村干部干得舒心、驻得安心；学校党委书记、校长等校领导先后到各驻村走访贫困户60余次，与党员、群众座谈，检查和指导扶贫工作。

抓党建建团促扶贫，构筑坚强战斗堡垒。学校党委制定构建了海南大学基层党组织、定点帮扶村基层党组织、定点帮扶村村民的“三级联动”帮扶工作体系，把夯实农村基层党组织同脱贫攻坚有机结合起来，真正把定点帮扶村党支部建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。

着力加强思想引领。通过开展基层党支部联建活动、分批分次开展党员干部培训工作，常态化组织开展支教实践活动、多措并举营造脱贫攻坚浓厚文化氛围等形式，引导帮助帮扶村党支部和党员干部群众正确认识脱贫攻坚工作的重要意义，提升脱贫攻坚工作责任意识和参与意识，提振了帮扶村干部群众决战决胜脱贫攻坚精神，为打赢脱贫攻坚战营造良好氛围。

以党建引领助力培育壮大集体经济。组织学校基层党组织、党员科技骨干通过采取实训教学、现场观摩、送学上门、建立科研基地等形式，结对帮扶农村党员骨干、致富带头人，全方位提升村党支部和党员干部引领脱贫攻坚工作能力，将村党支部打造成脱贫攻坚“领头雁”。2019年度，光吉村党支部被临高县委评为“先进基层党组织”。

紧盯村民实际生活需要。通过组织学校基层党组织开展送医疗下乡健康扶贫、消费扶贫活动，实施乡村治理项目、开展助学济困等工作，把解决思想问题同解决实际问题紧密结合起来，既讲道理，又办实事，将思想政治教育做到村民群众心坎里去，推动定点帮扶村党支部在不断增强群众获得感幸福感安全感中提高威信、提升影响。



海南大学帮扶东方乐妹村把兰花产业打造成“一村一品”特色产业。图为海南大学派驻乐妹村第一书记王联春展示石斛兰花产品。袁才 摄

B 教育扶贫 以扶智为抓手拔掉观念穷根

教育扶贫，以扶智为抓手拔掉观念穷根。

治贫先治愚，扶贫先扶智。教育是阻断贫困代际传递的治本之策。

“部分村级学校基础设施薄弱、缺乏设备”“村级学校教师普遍年龄老化、结构失衡”“扶贫助学政策针对性不强、缺乏精准”……多次走访调研后，海南大学驻村干部认识到教育扶贫是实现精准扶贫的根本措施，扶贫除了必要的“输血式”举措，更重要的在于“扶智”，即帮扶一名贫困学生、脱贫一户贫困家庭、造福一个村庄。

“病因”找到后，学校即刻采取行

动，多方位创新教育帮扶模式，开展各类常态化教育帮扶活动，帮助孩子们全面成长成才，助力帮扶村实现扶智目标、实现脱贫发展。

结对子帮扶学生成长成才。积极推进落实学校团支部与有学生的家庭“一对一”签约结对子，对学生的成长从幼儿园到大学跟踪帮扶，实现对帮扶村学生教育帮扶全覆盖，落实贫困家庭学生按政策应享受的各项教育补助。党的十八大以来，仅乐妹村就走出了16名大学生。

开展支教活动进校园。海南大

学统筹全校志愿服务队在乐妹小学、光吉小学开展支教实践活动。搭建暖阳书香图书馆，开展“四点半课堂”“七彩假期”“不一样的世界”“海大体验”等活动。经统计，海南大学志愿者赴乐妹村开展支教活动达100余场次，参与志愿者达600余人，累计支教时长6000余小时，受益学生680人次；赴光吉小学开展教学扶贫工作和调研28次，培训人数1900余人次，有效帮助两个村的青少年提高了学习本领，增强了文化自信。

捐建科技文化图书室。为培养孩子们爱读书的好习惯，让孩子们从小闻书香、读好书，彻底拔掉教育穷

根，海南大学为帮扶村捐赠大量图书。目前，乐妹村藏书4800多册，涵盖了农业科技类、少儿类和社科类等读物。引导村民从麻将桌走向书桌，带着孩子一起看书，学习文化知识，阻断贫困的代际传递，让他们接受更好的教育，让每一个孩子成长成才，走向社会，实现家庭根本性的脱贫。

发动EMBA总裁班学员成立爱心基金。5年来，学校带领总裁班学员多次赴帮扶村开展资助贫困大学生、购买滞销农产品、节假日慰问等扶贫活动，为帮扶村贫困学子发放助学资金超过18万元。

D

科技扶贫

以技术优势培育新型农民

近年来，海南大学在对海南各市县乡村产业发展情况进行调研后得出了这样的判断：乡村振兴普遍面临缺人难题，农业农村创新创业缺乏人才支撑。海南大学依托高等教育优势，组织培育新型农民，破解人瓶颈。

依托教育优势，定期组织专家到扶贫点面向农民开设种植、养殖及病虫害防治技术培训班，积极开展冬季瓜菜病虫害防治培训、非洲猪瘟和登革热预防培训。同时，出资举办培育新型农民、技术骨干和致富能手带头人培训班，培训班课程设置以理论+实践教学方式为主，帮助村民掌握生产技术，开阔视野、增长见识，激发村民产业脱贫致富的内生动力，打造一支“带不走的扶贫队伍”。

近5年来，海南大学依托继续教育学院教育平台，利用学校强大的师资力量，共培训地方性工作人员5288人次，定点扶贫村农民86人次。此外，汇聚海南大学各学院人才以“结对子”形式，帮助开展技术培训，以技术支撑助力脱贫攻坚——热带作物学院、林学院教师现场培训村民的绿色栽培技术和传授兰花栽培和管理技术，手把手进行操作技能实训；植物保护学院教师传授病虫害防治技术，并赠送肥料；动物科技学院重点开展黑山羊、番鸭病害防疫工作，建立了常态化的帮扶机制。

如今，海大定点扶贫村乐妹村和光吉村有一批积极向上、勤劳致富的新型农民带头人，人均年收入达到1万多元，两村也实现整村脱贫。5名乡村振兴工作队队长带领各村依靠产业发展，脱贫致富奔小康。与此同时，海南大学积极贯彻落实教育部关于部省合建高校对帮扶开展扶贫工作工作的有关精神，派出工作队远赴云南省洱源县，围绕产业发展、旅游发展规划、生态环境治理等协助做好扶贫工作。

决战脱贫攻坚，海南大学一直在路上。2020年是决战决胜脱贫攻坚的收官之年，海南大学将坚决按照中央决策部署和省委部署，凝心聚力、奋力拼搏，咬定目标、坚持标准，确保如期高标准完成脱贫攻坚各项任务，为全面建成小康社会贡献海大力量。

①海南大学党委书记武耀廷（前排右二）在临高县南宝镇光吉村了解扶贫产业发展情况。

②海南大学校长骆清铭（前排右二）到东方市大田镇乐妹村调研扶贫工作。

（海南大学供图）

C 产业扶贫 以项目支撑提升造血功能

山柚香满脱贫路，兰花点缀致富门。这是海南大学派驻乐妹村驻村第一书记王联春带领村民发展产业实现脱贫的一派生机景象。

昔日的深度贫困村，如今已是山柚累累、花香四溢。这个曾经贫困率高达83%的村庄，近几年发生了翻天覆地的变化，全村102户贫困户467人全部脱贫，人均纯收入从2015年的2836元增长到2020年的12569元。

近年来，海南大学充分发挥人才和科技集聚优势，全校协同发力，努力推动贫困村农业产业集约式发展，提高农民收入，让产业带动贫困户脱贫致富。

在乐妹村，大力发展特色产业。

——采用“政府+高校+党支部+合作社+贫困户”模式，通过引进政府扶贫资金、依托海南大学科技支撑、发挥党支部引领作用，利用合作社平台、吸纳贫困户就业等方式发展秋石斛兰花产业。海南大学选派专家团队到乐妹村兰花基地适时开展实训工作，组织村党支部书记和2名兰花基地工作人员去泰国兰花产业园学习种植和管理技术，为村民制作和发放《秋石斛兰栽培技术指南》，培养出了一批种植兰花的技术员，把20亩大棚兰花产业打造成当地的“一村一品”特色产业，真正实现了“造血式”扶贫。

数字是枯燥的，但也是最能说明问题的。2018年兰花销售收入超过110万元，盈利约25万元，年终给乐妹村524名股东每人分红400元，共分红20.96万元。2019年兰花销售收入突破230万元，盈利约50万元，给每位股东分红800元。2020年兰花销售收入突破240万元，盈利约60万元，年终每位股东分红1000元。

——积极调整产业结构，大力发展战略山柚产业。2015年11月，海南大学科研成果“柚茶1号”在乐妹村成功推广种植200多亩。同时，及时给村民开展种植技术培训和实地指导，并给贫困户免费提供山柚种苗和有机肥料，确保山柚产业健康发展。2018年山柚开始挂果，8年后可达到丰产期。在丰产期，平均每株可产鲜果60斤以上，每亩可种山柚55株，按

农民的培育，推进水稻产业转型发展，将极大提升稻米品质和经济效益，稳步促进农业提质增效、农民增收致富、乡村振兴发展。

此外，美术与设计学院基层党组织还指导帮助光吉村设计“光吉香米”品牌的包装，提高光吉香米的知名度。2020年5月，组织农户成立了“临高县南宝光吉马灵热带水果种植专业合作社”，统筹资金600余万元，引进凤梨种植面积500亩。

海南大学在光吉村这篇土地上开展健康水稻产学研示范，将论文成



本版策划/林蔚 撰文/余梦月 王群生